

本报讯 昨日上午，我市召开农村工作指导员培训会，进一步动员激励全市新任乡村振兴特派员和农村工作指导员提高思想认识、扛起职责担当，尽快转换角色、扎实驻村工作。市委常委、组织部部长莫峰出席会议并讲话。

据悉，我市本轮新选派农村工作指导员85名，其中乡村振兴特派员39名，驻村第一书记40名。算上杭州市派驻我市的14名第一书记和第十三批农村工作指导员，杭州、建德两级农村工作指导员人数达到99名。此外，乡镇（街道）结合联村工作选派农村工作指导员169名，全市实现“一村一名农村工作指导员”。

会议指出，要提高站位、深化认识，以更高标准、更大格局扛起驻村帮扶工作使命担当；用心用情、精准服务，以更高标准、更大手笔提升驻村帮扶工作实绩实效；上下联动、齐抓共管，以更高要求、更大力度推动驻村帮扶工作提质增效。广大农村工作指导员要在驻村工作中，找准自身“第一定位”，锤炼过硬的“第一能力”，掌握工作的“第一方法”，确保工作的“第一成效”，让“第一”名副其实，向市委、向单位、向基层交出一份满意的答卷，为奋力打造“幸福宜居文旅共富”新图景贡献力量。

会上，市委组织部就新一轮选派工作作了说明，并进行了工作部署。市统计局派驻航头镇灵栖村乡村振兴特派员、市政协办派驻乾潭镇罗村村第一书记、杭州市规划和自然资源局派驻大慈岩镇三元村第一书记分别结合各自驻村经验、心得体会进行了交流发言。市委党校派驻大洋镇麻车村第一书记作表态发言。

当日还召开了“乡村梦想家”重点招募村工作布置会。

（记者 郑雪纯）

助力民族村高质量发展 推动共同富裕

本报讯 昨日下午，我市召开助力民族村高质量发展推动共同富裕座谈会。市委常委、统战部部长郑泽挥，副市长方华参加会议。

座谈会上，团结村、高桥村、胡村源村、小溪源村、双泉村等5个民族村及大同第一小学分别汇报了基本情况及发展思路，民族村所在的乡镇（街道）和参会各有关部门对民族村发展现状进行了分析并围绕今后发展提出意见建议。

会议认为，近年来，我市各民族村在全市相关部门和所在乡镇（街道）的支持下，村容村貌焕然一新，特色产业亮点纷呈，经济社会

发展水平居于全市各行政村中上水平。今后，各民族村要立足自力更生，发挥自身优势，根据本村的自然禀赋和特色，找准发展方向，突出民族特色，造浓产业氛围，实现长远发展。要借势借力，抓住产业振兴这个核心，坚持增收与消债并重、乡村振兴与人口转移并重，积极争取落实相关政策，不断壮大村级集体经济收入，助力当地群众增收致富。有关部门和所在乡镇（街道）要持续支持民族村的发展，推动民族村各项事业迈上新台阶。

会议指出，要大力支持民族村经济发展和基础设施建设，在民族

团结与乡村振兴融合发展上谋思路出实招，倾力绘就乡村振兴新篇章。在具体实践中，要坚持党建铸魂，领航民族团结新篇章；坚持文化润心，打造民族团结新高地；坚持善治固本，构筑民族团结新体系；坚持产业富民，铺就民族团结致富路，在高质量发展中促进共同富裕、实现共同繁荣。

会前，与会人员参观了大同镇高桥村文化礼堂、高桥村光伏项目。

（记者 邵悦）

走向共同富裕

市政协专题议政院前医疗急救能力提升工作

本报讯 昨日，市政协组织开展院前医疗急救能力提升工作专题议政。市政协副主席郑志华参加。

会前，与会人员先后来到市医疗急救指挥中心、市一医院二期工程施工现场和大同卫生院等地，实地踏看医疗急救规划布局、基础设施设备配套，详细了解医疗急救队伍建设、人员配备、日常服务、业务培训、管理和作用发挥等情况。随后，市卫生健康局汇报了我市医疗急救能力提升工作情况，与会人

员结合视察情况和工作实际提出了意见建议。

会议指出，院前医疗急救工作是抢救急、危、重病人的第一环节，是保护健康的一线应急力量，也是卫生健康事业的重要组成部分。要进一步提高思想站位，高度重视医疗急救能力提升工作，加强院前急救人员培训，重点强化对紧急救护的判断和处置能力；要进一步优化管理体系，统筹全市各医疗机构力量，加强规划布局、应急联动，强

化信息技术支撑，不断促进院前急救体系建设高质量发展；要进一步提升服务能力，充分发挥主动服务意识，优化服务流程，规范院前急救服务行为，不断提升人民群众的健康获得感和满意度。各相关部门要加强协调联动、相互配合，为助推院前医疗急救能力提升工作贡献力量，同时进一步加大宣传力度，营造浓厚氛围，不断提高社会的支持率和知晓率。

（记者 钟镇怀）



“农耕园”里学农事

近年来，梅城中心小学积极开展劳动教育，利用校园内的闲置地块开辟“农耕园”种植基地，定期组织学生参加各种农事活动，让学生在劳动中学习农耕知识，养成勤俭节约、热爱劳动的好习惯。图为该校学生正在“农耕园”种植基地管护农作物秧苗。

（记者 宁文武）

（上接第1版）

升级种植模式 提高生产效率

近年来，建德的草莓种植模式不断迭代升级。2021年，当地推出草莓“标准地”模式——国资开发建设、集体股份入股、村民土地参与流转获得租金、草莓种植户“拎包入驻”，建成草莓标准大棚5090亩。杭州沃农现代农业科技有限公司是最早入驻草莓“标准地”的企业之一。“2021年，我们以2000元每亩的价格承包了200多亩草莓大棚。如果自行投资建设基础设施，每亩要花4万元。‘标准地’节省了800多万元的建设成本，让我们减轻了投资压力，可以安心进行草莓种植管理和产品营销。”沃农公司负责人吴芳祥说。

在草莓标准大棚里，各种设施一应俱全。来到一处十字路口，吴芳祥轻点按钮。“以前在外地种植草莓，同样面积需要专门雇5个人，每天负责收放薄膜。在这里，只需1个人操作按钮就可轻松完成，不仅节省了人力，还升级了种植模式、提高了生产

效率。”吴芳祥说。

草莓种植企业的落地，有效带动了周边农户就业。目前沃农公司为农户提供了100多个岗位，2023年带动农户增收260万余元。该公司所在的大同镇劳村村，共有草莓“标准地”500亩，通过土地流转和租金分成，村集体每年可获得42万元的收益。

为进一步保障草莓标准化种植，建德市制定草莓“标准地”租赁协议要点，将建德草莓标准综合体执行、农产品质量安全信用等级、承诺达标合格证开具等要素作为标准化生产评分关键指标，实行“按标生产”入驻、“非标生产”退出机制，标准化生产程度达95%以上。

不仅如此，建德市还持续加强与科研院所的合作，成立建德市草莓产业技术研究院，推出具有完全知识产权的草莓新品种，逐步形成以“早中晚”和特色品种搭配的草莓种植管理模式。此外，当地持续开展草莓新品种推广、新设施应用、新技术示范等工作，在草莓产业推广应用的先进技

术超100项。

培育优质种苗 打造区域品牌

好水果离不开好种苗。在建德，谈起草莓种苗，绕不开汪建国。他以前主要从事草莓种植和农资销售工作，后来重点进行草莓种苗培育。

“不少草莓种植户凭经验自留种苗，成活率低，质量难以保证，种植风险较大。”汪建国担忧的种苗问题，也是建德市农业农村局希望破解的产业发展瓶颈。在政策引导下，汪建国与科研机构合作，逐渐构建起草莓三级育苗体系，育苗技术不断提升。2023年，睦府农业发展有限公司生产原原种苗10万余株。

推动草莓产业高质量发展，品质管理与种苗培育同样重要。2023年，建德市在杨村桥镇成立草莓市场，市场质控人员对进入市场的草莓提前三天进行农残检测，只有检测合格才能进行分拣分级包装。该市场的草莓成交额占当地草莓成交额的20%以上。

在建德市农业农村局产业信息科负责人余红伟看来，通过对草莓市场

进行规范化管理，建德草莓的品质实现提升，市场竞争力也持续增强。

在品牌建设上，建德市对草莓品牌管理进行规范，建立集“地理标志+合格证+追溯码”于一体的的品牌体系。进入草莓市场的种植户或者收储运主体，在草莓检测合格后才能通过承诺达标合格证自助开具机打印合格证。目前年度使用承诺达标合格证120万张以上，有力提升了品牌辨识度。据测算，“建德草莓”的品牌价值已超10亿元。

人才是产业发展的基础。建德市突出以技提质、以技增产，制定“草莓师傅”人才品牌培育方案，被纳入浙江省专项职业能力认定。目前，建德已培养“草莓师傅”7000余人、实现职业能力认定900余人。

“我们将以全产业链标准化建设为方向，持续深化农业‘标准地’改革，着力做好草莓‘土特产’文章，推动这一产业实现高质量发展。”建德市农业农村局局长沈小来说。

（来源：人民日报）